

党史上的今天·重庆

1995年11月9日

李鹏考察三峡工程

1995年11月9日 中共中央政治局常委、国务院总理李鹏一行，专程到万县市云阳县高阳镇观音峡，对拟建的云阳小江防护水利枢纽工程进行考察。李鹏强调，移民是篇大文章，实行开发性移民，有补偿资金，再加上全国的支援，实行对外开放，前途很好。三峡工程将给万县经济发展，库区人民生活改善带来极大的机遇，希望库区继续发扬自力更生、艰苦奋斗的精神。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

刘强在合川长寿调研督导时强调

从严从实从快抓好疫情防控 坚决确保全市社会大局安全稳定

本报讯（记者 王亚同）11月8日，市委常委、政法委书记刘强在合川区、长寿区调研督导时强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面落实中央决策部署和市委、市政府工作要求，以基层治理体系为依托，从严从实从快抓好疫情防控各项工作，坚决确保全市社会大局安全稳定。

刘强先后来到合川区草街街道综治中心、钓鱼城街道盐溪桥社区及长寿区桃源酒店隔离点，实地调研督导加强与创新基层治理、维护安全稳定及新冠肺炎疫情防控工作，并在长寿区召开座谈会听取疫情防控情况汇报。

刘强指出，要充分认识到当前冬春疫情防控的重要性、紧迫性，进一步提高政治站位、压实各方责任，充分发挥好

基层社区网格作用，切实做到应急性处置“一触即发”、常态化管理“一网兜底”。要从严落实隔离场所和封控区等管理措施，科学开展流调，加快核酸检测进程，扎实做好疫情社区常态化排查，以最快速度、最有效举措、最短时间控制住疫情发展态势。

刘强强调，要统筹好发展与安全，不断夯实基层社会治理根基，落实落细治安防控、社会稳定、安全监管各项工作举措，全面筑牢平安稳定防线。要持续深化“枫桥经验”重庆实践，落实好排查化解机制，努力将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。要加强社会面治安防控，强化重点部位和人员密集场所巡逻巡查，严防发生个人极端案事件，以实干实绩服务保障全市经济社会高质量发展。

手中有笔 脚下有路 心中有光

重庆新闻界召开学习贯彻习近平总书记致新华社建社90周年贺信精神暨庆祝第二十二届中国记者节座谈会

本报讯（记者 周尤）11月8日，在第二十二届中国记者节来临之际，重庆市新闻工作者协会召开学习贯彻习近平总书记致新华社建社90周年贺信精神暨庆祝第二十二届中国记者节座谈会。来自我市各媒体的新闻工作者代表，结合自身工作实际，畅谈学习贯彻贺信的感受，展望对未来的新期待。

重庆日报区域新闻部副主任、市记协理事周立表示，“总书记高度重视新闻宣传工作，这对我们新闻工作者是极大的鼓舞和鞭策。党报姓党，必须把握正确的政治方向，围绕中心工

作不折不扣做好各项新闻宣传。要坚守人民情怀，将讲政治和接地气结合起来，用群众喜闻乐见的方式，讲述推动高质量发展、创造高品质生活，给人民群众生产生活带来的变化，以小见大，讲好重庆故事。”

“在属于新闻工作者的节日里，习近平总书记致新华社建社90周年贺信，我感到特别温暖和振奋，用四个字来表达就是‘纸短情长’。”渝中区融媒体中心主任、总编辑、重庆市“十佳新闻工作者”丁政义感慨，党的十八大以来，总书记对新闻工作作过多次重要讲话和指示批示，为我们做好新时代

党的新闻宣传、融合传播注入了强大动力，指明了前进方向。“下一步，我们将继续按照‘导向为魂、内容为王、创新为要’的总要求，为加快打造‘主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽’作出更加积极的努力和探索。”

市委宣传部长、市新闻工作者协会主席曹清尧表示，总书记的贺信充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新闻舆论工作的高度重视和对广大新闻工作者的亲切关怀。在实现第二个百年奋斗目标新征程上，我们要旗帜鲜明讲政治，坚定不移跟党走，宣传党的主张，反

映人民心声，记录时代精神，讲好重庆故事，更好履行党的新闻舆论工作职责使命。

会上，重庆市新闻工作者协会向全市广大新闻工作者发出倡议：坚持党的领导，坚决听党指挥，坚守人民情怀，反映人民心声，努力践行“四力”，创作更多“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的新闻作品，生动讲好重庆故事，广泛传播重庆声音。坚持守正创新，推进融合发展，赓续红色血脉，弘扬红岩精神，紧跟时代步伐，用群众喜闻乐见、易于网络传播的方式方法，描绘时代画卷，奏响时代强音。

新华时评

□新华社记者 杨柳

今日落笔，总觉得有些不同。立冬后，党的十九届六中全会召开之际，我们迎来了第二十二届中国记者节。这个节我们依然在忙碌中度过。不过，对我们来说，今天的忙碌中更多一分欣喜和振奋——新华社建社90周年之际，我们收到了习近平总书记的节日问候！

记录生活 无愧时代

喜悦与你分享，责任我们共当。新时代记者要把握正确政治方向，坚定理想信念。理想信念是精神之“钙”，有了坚定的理想信念，精神上就不会“缺钙”，就不会得“软骨病”，才能展现不惧艰险、勇毅逆行的身影，才能汇聚针砭时弊、揭示真相的力量，才能不计荣辱得失担起责任和人民的重托。

新时代记者要坚守人民情怀。记

者是一群站在时代前沿，触摸社会脉搏，倾听人民声音，忠实记录时代变迁和世间百态的人，他们笔下的真实、眼中的色彩，只会源自人民、植根生活。对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，才能胸怀火一样的热情，书写出无愧于时代的作品，描绘出真实的中国图景。

新时代记者要坚持守正创新，尽

快适应媒体融合发展的需要，增强讲好中国故事的本领。互联网信息技术和移动设备的快速迭代发展对记者提出了新的更高的要求，大众传播时代，新闻人更需上天入地水下拍，出镜剪辑玩得转，还要听得懂二次元，看得出元宇宙。伴随中国开放的大门越开越大，中国故事要让更多受众听得懂、听得进、听得明白，创新语言、创新表达，让中国声音叫得响、传得开。

面向未来，新闻人将以忠诚、使命、奉献和专业精神，描绘时代画卷，奏响时代强音。
(新华社北京11月8日电)

政务简报

●近日，民盟市委召开五届八次全会。市政协副主席、民盟市委主委吴刚出席并主持会议。（记者 周尤）

(上接1版)

“我市‘山城+江城’的特殊地理地貌，决定了桥梁隧道既是城市交通的主要通道，也是道路拥堵的主要瓶颈。”市公安局交巡警总队秩序支队负责人介绍说。通过对市内每一条桥隧的交通情况进行大量仿真推演和定量评估，我市最终采取了不同于全国其它大城市普遍采取的大范围、长时段、一刀切的限行措施，推出了最小范围仅限于交通流量最大的15座过江桥梁和1座穿山隧道、最短时段（工作日早晚高峰时段共4.5小时）、最低影响（不影响组团内部通行和城市生产生活运输保障）的“外科手术式”限行调控。

效果明显。据统计，截至目前，错峰桥隧高峰时段车流量同比下降7%，“削峰”效果明显；错峰桥隧高峰时段平均车速达37.6公里/小时，较错峰前提升28.3%；中心城区高峰时段平均车速达26.1公里/小时，较错峰前提升5.7%；地面公交高峰时段运行速度达18.2公里/小时，较错峰前提升5.2%；公交轨道日均运送乘客761.2万人次，较错峰前提升4.6%。

同时，桥隧错峰通行还减少了污染物排放。据统计，我市PM_{2.5}污染源中，交通污染约占29%。错峰通行后，日均减少碳排放122.2吨。

据民意监测调查，超过90%的市民对错峰通行表示接受和支持。

“执法通”已查处交通违法行为107.6万起

提升城市通行能力，并非只能在道路上“做文章”，民警执法也尤为重要。今年7月5日，市公安局交巡警总队正式在全市推广交巡“执法通”应用，通过该应用对交通违法行为的全过程各环节进行辅助引导、监督管理，实现了执法模式从线下人工向线上智能、民警执法从粗放向标准规范、执法监督从事后监督向事前事中预防、执法培训从集中授课向自主定制“四个转变”。

“‘执法通’主要有规范执法、快速执法、执法监督、便民服务、线上培训、系统集成六大功能。”市公安局交巡警总队相关负责人介绍，这六大功能中涵盖了民警日常执法中的方方面面，通过提升民警的执法效能，从而达到提升城市通行能力的目的。据统计，自4月20日开展“执法通”试点应用以来，全市使用“执法通”查处交通违法行为共107.6万起，占到路面执法总量的77.3%，全市交通执法程序告知满意率达99.26%，警务风纪满意率达96.6%，交通管理工作综合满意率达98.36%。

罗茂材同志逝世

本报讯 原中共重庆市委直属机关工作委员会常务副书记罗茂材同志，因病于2021年11月7日逝世，享年77岁。

罗茂材同志系重庆江津人，1967年9月参加革命工作，1976年5月加入中国共产党。

江北 农村人居环境整治 绘就乡村“三居”新景象

走进江北区华山村，眼前一座座清新质朴的农家小院格外亮眼，道路两旁的植被生机盎然，靓丽多彩的墙体以及漂亮的院坝形成了一道亮丽的乡村风景线。在农户家中，窗明几净，屋内屋外干净整洁。随着村居“颜值”不断刷新，华山村的村民表示，在这里生活既温馨又舒心。

而这一切得益于该区开展的农村人居环境整治行动。如今，在江北区，这种生态宜居的农家小院处处皆是。

农村危房改造 从“忧居”到“安居”

“感谢党和政府的好政策，住在这样的房子里特别舒服，再也不用担心外面下大雨、屋内下小雨了。”独居老人徐顺碧站在新建成的房屋前开心地比划着。过去一到下雨天她就发愁，屋顶漏水，墙面渗水……如今她家的房屋通过危房改造焕然一新。

改的是危房，暖的是人心。江北区对农村分散供养特困人

员、低保户以及残疾人贫困户三类重点对象居住的危房进行改造，并根据《江北区农村D级危房改造实施方案》将符合危房改造政策的对象户全部列入改造计划应改尽改。

截至去年，全区共完成三类重点对象危房改造122户，其中复盛镇35户、五宝镇87户，极大地帮助困难群众住有所居、住得安心，增强了群众的获得感、幸福感和安全感。

农房风貌提升 从“旧居”到“美居”

在五宝镇干坝村村口，一座崭新的农家小院格外引人注目，这是村民臧锡玉的家。小院就坐落在公路旁边，屋顶盖上了青瓦，外立面刷了新漆，墙面造型新颖，天台也换上了新廊架；院子里面还做了鱼池造景、花坛等，两层小楼精致美观。

“现在农村环境变好了，来的游客也多了，不少城里的人都搬回来了，像我们家一样开起了农家乐。”臧锡玉掩



复盛华山村美丽乡村 摄/李显彦

不住内心的喜悦，农村人居环境改善后，到她家吃饭的游客感到更舒适，大多都成了回头客。

为切实抓好农房风貌整治工作，实现乡村风貌整体提质升级，江北区以农村住房风貌改造为抓手，通过政府补助鼓励群众自行或委托街镇改

造，努力让农村房屋焕新貌有特色，进一步提升人居环境。

除此之外，江北区还出台了《关于开展农村住房风貌改造工作促进美丽乡村建设实施方案》，全面提升村容村貌为导向，着力补齐农村人居环境突出短板，建立健全城乡融合发展体

机制和政策体系，加快推进农业农村现代化，初步实现城乡融合发展的美丽乡村。

截至目前，江北区已完成农房改造1400余栋，建成鱼嘴镇井池村、复盛镇华山村、五宝镇陈家湾、王家湾农村人居环境整治示范片，农村环境大为改善。2021年计划完成农房改造500栋，基本实现全区所有农村房屋应改尽改、愿改尽改、能改尽改，让改革开放的成果惠及全区所有农户。

人居环境整治 从“宜居”到“乐居”

生态良好、环境宜人、村容整洁、生活舒适……这是江北农村全域的真实写照。自江北农村人居环境整治行动开展以来，区委、区政府高度重视，多次组织区人大代表和相关部门赴涉农街镇实地调研，细化工作举措、制定整治标准、明确整治重点。

江北区按照“户投、组清、村集、镇转、区运”的垃圾处理模式，在村舍集中区设置分类743个垃圾桶，在鱼嘴镇修建垃圾转运站或在空地堆放51个容积垃圾箱体，形成村民房前屋后“定点收”、村社“集中存”、街镇“统一转”，最后再进行无害化处理。

同时，还开展以“三清一洁一改”和“五清理一活动”为主要内容的村庄清洁行动春季战役、夏季战役、秋冬战役，重点对公共活动场所、沿村公路、村道沿线、入户道路和农户房前屋后进行拉网式清理，全面提升农村人居环境，提高群众居住品质。其中，五宝镇鱼嘴村、干坝村等5个村被评为重庆市“美丽宜居村庄”。

下一步，江北区将持续推进农村人居环境整治，助力乡村振兴。坚持把农村人居环境整治与乡村产业发展、乡风文明建设、乡村治理、农民增收结合起来，从最基本、看得见、农民可以做到的事情抓起，建成安居、美居、宜居的美丽乡村，让美丽乡村更加美丽，不断提升广大群众的幸福指数。

贺树 杨燕燕